
探究传感器的工作原理
                                              麻章区第一中学物理科组 冯友光

1、 课标要求

通过实验或实例了解传感器的工作原理，了解传感器在生产、生活中的应用，体会传感器的应用给人们带来的方便。

2、 教材特点

探究传感器的工作原理是选修2-1第五章第一节的内容，它是传感器和自动化的基础。该章不但是重点内容，而且具有普遍性和广泛的应用。但学生在学习这些规律时，会感到比较抽象。其教材结构如下：





和以往的教材比较，教材在呈现方式上通过几个栏目：{观察与思考}（课堂演示实验）、{实验与探究}（课堂学生动手实验）、{讨论与交流}（课堂老师与学生的互动）等，体现学生自主与个性学习的原则。另外这部分是新增加的内容，需要改变教师的教学方式和学生的学习方式。例如，通过实验探究传感器的工作原理，加强了学生的探究活动。教材在促进改变教师的教学方式和学生的学习方式方面，注意了循序渐进的原则;在开展教学活动的方法方面，注意了多样性和层次性，没有采用“一刀切”的方法。
三、学情分析

学生在日常生活中接触过许多自动化控制的实例，但对其中的原理认识较为粗浅，即只知道诸如自动门、报警系统等是自动化装置，但不知道其中的原理，更不知道传感器为何物。所以本节课必须在引导学生实验探究传感器的原理基础上，认识常用的传感器。
三、设计思想

1、 转变教师角色，以一个引导者的身份组织教学。通过创设情境，激发学生的学习兴趣和热情，引导学生明确学习目标，积极参与学习活动，指导学生进行科学探究，倡导小组合作学习方式。

2、 渗透课程理念，注重科学探究。新课程将科学探究纳入内容标准，旨在加强对学生科学素质的培养。秉承新课程的宗旨，本节课将传感器的工作原理这部分内容设计为学生探究环节以突破学习的难点。由于此探究实验所需要器材简易，实验方法简单，实验现象明显，故学生很容易完成探究活动，体验到成功的愉悦。

3、 联系学生生活和社会实际，加强STS教育。关于传感器的原理首先用事先设计好的光控路灯模型吸引学生的眼球，化抽象为具体，回归到现实生活中来。同时可将设计火警报警器作业之一，让学生了解科学技术对社会的作用，同时有助于促进学生之间的互相交流和合作意识。
4、 建立师生互动的新型现代课堂教学模式，培养学生的创新精神和实践能力。课堂探究实验“热敏电阻的阻值与温度的关系”，师生互动动手合作，根据现有的仪器分析讨论出实验规律，从而得出传感器的工作原理。这样的教学模式体现了学生自主与个性化学习的原则，使学生在学习的同时，其综合能力和科学素养能得到有效加强。
四、课时计划——教案

	教学课题
	第五章第一节 探究传感器的工作原理

	上课班级
	高二年级
	上课时间
	15分钟
	课的类型
	新知识课

	教学目标
	知识与技能
	1、知道非电学量转换成电学量的技术意义；

2、了解传感器的工作原理；

3、了解传感器在生产、生活中的应用，体会传感器的应用给人们带来的方便。

	
	过程与方法
	1、通过对实验的观察、思考和探究，了解传感器的作用、体会传感器是怎样获取可靠的信息，加深对所学物理知识应用的理解；
2、让学生动手做实验，经历科学探究过程，学习科学研究方法，提高学生的实践能力和创新思维能力。

	
	情感态度与价值观
	1、 通过观察和实验，逐步培养学生热爱科学、尊重科学；培养学生科学的发展观；

2、 通过探究活动，获得成功的愉悦，乐于参与物理学习活动。

3、认识到交流与合作的重要性，有主动与他人合作的意识。

	教学重点
	探究传感器的工作原理

	教学难点
	利用传感器的工作原理分析常见的传感器

	教学用具
	光控路灯模型、铁架台、温度计、热敏电阻、欧姆表、烧杯、绳子。

	教学方法
	谈话法、科学探究法

	教学

环节
	教学

内容
	教学过程

	
	
	教师活动
	学生活动
	说明

	新课引入
	
	同学们，注意观察老师手上这个光控路灯模型，跟随着老师的演示，思考两个问题：

1、 是什么在控制着路灯的开关？

2、 光是如何控制路灯的？

这种自动控制的装置在生活中随处可见，请同学们观看两小段视频。

教师在解说视频；当走进自动门，门会自动打开；当两门靠拢到接触人体时，门又会重新打开。

以上这些自动控制的装置都有一个共同特点，都隐藏着一个物体，它叫传感器。

同学们，想知道传感器是怎样工作的吗？它又是如何控制电路的？学习这节课，我们将可以揭开其奥秘。
	对模型很感兴趣，气氛开始活跃

思考、，谈论交流

观看、思考、议论

点头、赞同

想、很期待
	从现实生活常见的现象引入课堂讲解，同时设置疑问，激发学生的学习兴趣，在神秘的气氛中进入这节课的学习。



	新课教学

新课教学

新课教学

新课教学


	1、探究传感器的工作原理
	请同学们打开课本翻到第94页，找出热敏电阻的定义。

教师在黑板上板书：&5、1探究传感器的工作原理。

好了，相信同学们都能很快在书本找出热敏电阻的定义，请同学们观看老师手上这个热敏电阻。我们一起说出其定义:

热敏电阻就是用半导体材料制成的电阻，其电阻值会随温度的变化而改变。

这节课我们就以热敏电阻为例来探究传感器的工作原理。

1、提出问题

同学们，请思考：热敏电阻是否与温度有关系呢？如果有，那是怎样的关系？

2、猜想假设

实验开始前，请同学们大胆猜想假设
很好，我们说实践是检验真理的唯一标准，下面让我们一起来通过实验验证我们的猜想和假设

1、 设计实验进行验证

讲台前面是一套已经装置好的实验设备

（课件同步展示实验装置原理图、实验步骤）
[image: image1.jpg]iR

o}

A E




实验步骤很简单，根据现有的实验仪器按实验原理图连接好，向杯中导入不同温度的水，观察并记录欧姆表相应的读数。

老师需要三位同学上来配合老师，根据实验装置完成本探究实验。

甲同学负责调节三种不同水的温度。

乙同学负责观察欧姆表示数并读数。

丙同学负责观察温度计示数并读数。

实验进行时，老师在旁边进行指导并在黑板上负责记录实验数据。（数据表格提前准备好，板书时候粘贴即是）

次 数

水 温

电阻值

1
2

3

同学注意观察并留意黑板上的实验数据记录，我们可以根据数据画出一个曲线图


[image: image2]
思考热敏电阻的阻值是如何随温度变化？

很好，同学的观察和总结能力非常不错。
4、表达与交流

好的，我们的实验数据结果已经出来了，谢谢三位同学的配合。请问甲同学是如何调节水的温度？

恩，为节省实验时间，从高到低调节温度的确是一种好方法。如果条件允许的话，我们可以事先准备三个烧杯分别装有冰水、常温水、热水，这样实验更加简便。

5、引导分析

我们再一起回到刚才的试验中来，根据上述的实验现象，我们能总结出怎样的规律呢？下面老师给大家仔细讲下。（讲解结合课件同步展示）

温度变化  水   热敏电阻  电路  欧姆表

结合物理知识来解释，我们可以知道传感器感受的是非电学量，如压力、温度、速度等，它的输出是电学量，如电流值、电压值等（课件同步展示下图）
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同学们继续跟着老师的思路，老师现在揭开传感器的神秘面纱，下图是传感器的工作原理

  非电学量        敏感元件       转换器件       转换电路       电学量
再回到这个实验中来，非电学量是温度，通过热敏电阻这个介质，输出信号在经过转换器件转换电路的放大输出电阻量在欧姆表上体现出来。

这就是一个传感器的工作原理，同学们是否有种豁然开朗的感觉呢？

再形象点，老师举个例子，我们人体的皮肤也藏着传感器,当天气变冷的时候，我们会有怎样的感觉？

恩，天气变冷时候，我们的皮肤感受到了寒冷，皮肤把信号传给大脑控制中枢，大脑就指挥手脚执行，我们的手脚就会发抖。

同学们再看回这个光控路灯模型，老师请一位同学简单说说它是怎样工作的？

很好，同学们现学现用，掌握的不错。老师再给大家总结一下。

光控路灯的传感器感受到非电学量光照的变化，输出的信号经过转换器件、转换电路放大，输出电流量在小灯泡体现出来，白天有光照，小灯泡不亮，晚上没有光照，小灯泡变亮。
在我们现实生活中，传感器的应用很广泛，比如光控路灯的设计可以节省用电。这节课我们探究了传感器的工作原理，揭开它的神秘面纱，请同学们回去预习下一节内容。下一节课我们一起来认识常见的传感器。
	翻书，做记号

观看，回答

热敏电阻就是用半导体材料制成的电阻，其电阻值会随温度的变化而改变。

1、热敏电阻的阻值与温度有关系，随着温度的升高而升高。

2、热敏电阻的阻值与温度有关系，随着温度的升高而降低。

3、热敏电阻的阻值与温度无关。

观看、思考

观看，思考

踊跃举手

共同合作，进行实验验证

记录、做笔记

观看、讨论

聚精会神观察 思考

大声回答 
热敏电阻阻值随着温度的升高而变小

根据实验要求，先测量准备好的热开水的温度，然后加入一定量的冷水，接着测量温度，再加入一定量的冷水，可以测到又一个温度，从高到低的顺序调节水温
点头 议论

仔细听讲、思考
做笔记
是的、课堂气氛活跃

手脚发抖

牙齿打颤

赞同 议论

光控路灯的传感器控制路灯的变化，有光时候，灯不亮，没有光时候，光变亮。


	科学探究即是学生的学习目标，也是重要的教学方式。

实验通过猜想假设具体化、程序化。

通过同学们的相互合作，得出实验现象，进而验证实验。增强了同学们的动手能力和团结合作意识。

通过观察、比较、分析得出探究结论是很重要的。

表达、交流的这一环节在培养学生准确表达的意识有着重要的意义。

在实验现象的基础上分析传感器工作原理，从抽象到具体过渡，学生能回归到实验中体会，更加能深化学生的认识。

结合基本常识，加深学生的理解和分析能力，培养学生的探究兴趣。

物理模型化思想对学生以后的学习是非常重要的，教学中对此模型的强调和应用，可以使学生体会到物理模型在研究问题的的直观和简捷。

	作

业
	
	观察与思考：

1、探究热敏电阻阻值与温度关系的实验中，该怎样去改良实验？

2、日常生活中哪些地方用到了传感器，结合本节课内容，他们的工作原理如何？

实验设计：

用热敏电阻、继电器等器材设计一个火警报警器。（两人为一组完成本实验）
	作业这三道题的设计从学生的心理特点和新课程的要求出发，充分考虑了学生作业过程中的自主性和合作精神。

	板

书

设

计
	
	第五章第一节 探究传感器的工作原理

1、 探究热敏电阻阻值与温度的关系

次 数

水 温C

热敏电阻值

1

2

3

结论：电阻阻值随着温度的升高而降低

2、 实验简易流程图

温度变化  水   热敏电阻  电路  欧姆表

三、传感器的工作原理

 非电学量     敏感元件      转换器件      转换电路     电学量

	板书将所学的内容精要地浓缩在黑板上，不但有助于学生了解和掌握本节课所学内容，而且让学生明晰了学习的进行程序和思维过程。


 五、教学流程

六、探究与学习过程评价建议

1、 探究活动学习评价建议

对于学生探究传感器的工作原理的评价主要采用表现性评价的方式，如观察学生的探究行为以评价其学习情况。本节课设计的学生探究环节的评价要点是提出问题、猜想和假设、设计实验、进行实验、分析与论证，表达与交流。评价表如下：（符合学生情况打√，不符合学生情况的打╳） 

	评价项目
	评价情况

	
	学生自评
	学生互评
	教师评议

	能对探究传感器的工作原理提出质疑，
	
	
	

	能对热敏电阻阻值与温度的关系进行猜想与假设
	
	
	

	能根据探究的目的和已有的条件设计实验
	
	
	

	能观察到显著的实验现象
	
	
	

	能用自己的语言对所观察到的现象进行描述，得出探究结论
	
	
	

	能注意到实验结果与假设之间的差异

	
	
	


2、情感态度和价值观方面的评价建议
可由教师对学生的学习态度、学习兴趣等方面的情况进行评价。在最接近学生真实情况的一项下打勾√。1分为最低分，4分为最高分。 

	评价项目
	评价情况

	
	1
	2
	3
	4

	学习活动中认真、积极、主动、充满好奇。
	
	
	
	

	实验操作认真、严谨，能实事求是地记录现象。
	
	
	
	

	乐于与同学合作，乐于提供帮助。
	
	
	
	

	对学习内容和活动表现出持续的兴趣，
	
	
	
	

	有准确表达自己观点的意识
	
	
	
	

	领略传感器的魅力，意识到所学知识对于改善生活质量、提高工作效率的意义。
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提出问题：本实验有什么启示
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得出结论：热敏电阻阻值随温度的升高而降低
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引导探究：热敏电阻阻值与温度的关系
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提出问题：传感器是怎样工作的？它是如何控制电路的？
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新课程教学设计示例
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